

“喜迎二十大 忠诚保平安”暨丽警“三能”故事征文优秀作品

警察是灯

阅读提示

违法犯罪必须受到惩治,但嫌疑人接受法律惩处后,如何积极面对人生是很多嫌疑人所迷茫的,尤其是未成年人。其实,惩治只是手段,教育才是目的,警察应该是灯,在他们人生最黑暗的时候,为他们照亮前进的方向。

四十五、四十六、四十七 嘭,不行啊,小周,连五十个都没做到,还得练啊。派出所备勤室里,民警老吴看着自己的徒弟小周打趣道,我像你这么大的时候,做一百个都不带喘的。此时,小周还坐在地上,双手上下甩动着,显然还没缓过劲来。

叮咚,你有一条新的警单,请注意查收。对于派出所民警来说,这是熟悉得不能再熟悉的铃声,来警了。接辖区群众报警称,某某一路电瓶车停车棚内有自助投币箱被撬,小周急忙站起身来,迅速出警。

某某一路是一条破旧的巷子,两边是古朴的长满青苔的院墙。由于被撬投币箱周围没有监控探头,只能通过道路两头的监控进行侦查,好在运气不错,耗时不到一个小时,就发现了线索。

监控画面显示,在头天凌晨1时许,一个身材瘦小,穿着一身黑色工装服的短发男子手持工具钳,窜进了某某一路内。十余分钟过后,该男子又从该路口小跑离开。在天网的持续追踪下,迅速找到了该男子的落脚点,就在离派出所不远的位置。

当天晚上,雨下得很大,斜打在玻璃窗子上的响声就像是点着了一串串连珠鞭炮。民警老吴猜测该男子今晚不会外出行动,决定让小周带人上门看看。果然,该男子在家,和视频里出现的着装一模一样,身穿充满褶皱的黑色工装服。他还是个小孩,只有十五岁,名字叫吴涛(化名)。

讯问室里,吴涛静静坐在讯问椅上,背靠着椅身,身形有些佝偻,眼睛看着地板的方向,没有对焦,空洞的瞳孔泛着灰。这是小周第一次作为主审,表情严肃同时略有一丝紧张,但审讯的过程出奇地顺利,吴涛交代得很快。

笔录看完了,如果没问题的话,把这句话抄在 小周话音未落,却发现吴涛已将以上笔录我已看过的核对意见写完了,还娴熟地签了名字,按了指印。小周看了之后,无奈地叹了口气,又问到:不是第一次进来了吧,你现在是怎么想的?我知道错了,这次出去了我不偷了。吴涛低着头说。最终,警方对吴涛作出了行政拘留处罚,但由于吴涛未满十六周岁,不予执行。

半年后,吴涛又被抓了,涉嫌盗窃电瓶车。好巧不巧,又是小周接办的案件。

讯问室里,小周问:之前不是说以后不去偷了吗,为什么还去?吴涛沉默了许久,终于开了口:上个月我妈干活的时候摔断了腿,因为没钱,没治好就出院了,现在还一直坐轮椅上,姐姐在外面读大学,家里真的需要钱。我也找不到能马上赚钱的工作,本来想着跟叔叔学木工的,但我妈看腿的钱还是叔叔借的。那你爸呢?小周又问,吴涛没有回答,情绪失控,嚎啕大哭了一场。

那次审讯,小周感觉到吴涛的本性并不坏,心想自己的工作虽是打击违法犯罪,但更有责任帮他重拾生活的希望。当然,吴涛面临的处罚是无法避免的,这次他要被执行拘留,在拘留所呆十天。

这期间,小周抽空去了一趟吴涛家,去了解情况的同时看望吴涛的母亲。在交流过



民警帮助群众换证(图片与文章内容无关)

程中,吴涛的母亲告诉小周其申领低保遇到的困难,由于没有拿到残疾证,不知如何申请。之后,小周主动帮吴涛的母亲整理医院诊断材料,并联系村干部帮其一起想办法,帮其填好了申请表并递交给残联。很快,残疾证办了下來,低保也算有了着落。

拘留结束那天,小周到拘留所门口接出了吴涛。吴涛万万没有想到,抓了自己的警察居然邀请自己吃饭。

看到脱下警服的小周,吴涛轻松了许多,听到小周帮他母亲申领了残疾证事情,吴涛非常感动,把小周当作好朋友一般,向他吐露了自己的心声:我到很多地方打过黑工,但因为年龄小,老板都不会让我干太久,最后能拿到手的钱也很少,而且经常被苛扣。这两年很迷茫,根本不知道该干些什么事情,走到这一步,已经没脸见人了。

小周听完后对吴涛说道:你不要着急,也不要太内疚了,谁都有犯错的时候,这次拘留出来之后,只要你心有所畏,行有所止,老老实实、踏踏实实去做事,相信没有什么事是做不成的。你还年轻,先花点时间学一门手艺或技术起来,刚好可以跟着你叔叔学木工,你不好意思开口,我帮你去说,只要你愿意学,我相信你叔也愿意带你的。

那次聊天后,小周没有忘记吴涛,时不时会询问他的近况,吴涛也会将自己遇到的困难和成功的收获告诉小周,吴涛的母亲还多次打电话感谢派出所。听到吴涛的改变和吴涛的喜悦,小周由衷地感到高兴。

一晃,十几年过去了。

小周变成了同事口中的老周,带起了自己的徒弟。一天早上,睡眼惺忪的老周,听到手机连续的几声叮咚,以为是睡过了

头,急忙从床上坐起,拿起手机一看,原来是吴涛的微信消息,他发来的一段话,以及几张房屋契约和结婚证的照片。

周警官早上好,和你分享一下我这几年努力的成果。有事业,有家庭,日子越来越好,现在我真的满足,如果当初不是一次次被抓,不是听了你的话,我可能还在浑浑噩噩过日子,感谢!

原来,经过几年的打拼,吴涛的努力得到了回报,在老家跟叔叔学了几年木工手艺后,在外地找到一份做木地板的工作,生意还不错,没多久就还清了欠款。如今30多岁的他不仅在县城里买了房子,组建了美满的家庭,还有了自己装修公司,当上了小老板。

违法犯罪必须受到惩治,但嫌疑人接受法律惩处后,如何积极面对人生是很多嫌疑人所迷茫的,尤其是未成年人。其实,惩治只是手段,教育才是目的,警察应该是灯,在他们人生最黑暗的时候,为他们照亮前进的方向。

四十八、四十九、五十,做完了师傅,不行啊,你看你才做五十个就累得满脸通红了,还得练啊。备勤室里,老周看着自己的徒弟打趣道,我像你这么大的时候,可是做一百个都不带喘的。

叮咚,你有一条新的警单

派出所的故事还在书写,大厅里的灯永远亮着,守一方周全,护一方安宁,更育一方人。

警察是灯,灯火通明,照耀世间。

作者 丽水市公安局经济开发区分局周凯煌